



民国“好声音” 是怎么选拔出来的？

民国“好声音” 是怎么选拔出来的？

1931年的一天，一个瘦小的姑娘走进上海明月社的考场，唱了一支民间小调：“我有一段情呀，唱拔拉给诸公听呀……”一曲唱完，女孩紧张地看着考官黎锦晖。黎锦晖和蔼地说：“你有不错的唱歌天赋，只是现在的嗓音太纤细，只要你刻苦练习，将来一定会出息。”这个当年只有12岁的女孩就是日后享誉歌坛的周璇。

也许你会惊叹，这场景跟当下火爆荧屏的“中国好声音”简直如出一辙。没错，民国时期，学员若想因“好声音”扬名，也需经“导师”考核。那么，当时的“好声音”是怎样选的？除了选秀，“学员”们还有哪些出道方式？

□现代快报记者 郑文静 王凡



出道方式

电台选秀 3000人报名海选 只选出了1个吴莺音

民国时期的“好声音”选拔流程跟现在大体相似，最大的不同在于，当时的媒介不是电视台，而是广播电台。

电台招歌手，吴莺音“过五关斩六将”

民国时期，收听广播电台是主要的娱乐生活方式之一。为了迎合听众的口味，当时的广播电台喜欢播送一些轻松愉快的流行音乐。一天十几档栏目，总有几个固定时段是属于音乐的。这些音乐是怎么来的呢？有时候是播放现成的唱片，有时候是请大明星来上节目，还有的时候就是招聘一些没有名气但怀揣着明星梦的人在电台驻唱，边唱边播。

1941年，上海有一家广播电台就想招聘这样的驻唱歌手，它公布了招聘信息。

3000人报名参加了这次海选，初试只录取了300人；然后是残酷的300进10，复试中只留下了10个人；最后是决胜的10进1，只有1个女孩留了下来。这个幸运的女孩，名叫吴剑秋，被录取后改名吴莺音，在这家电台踏上了她的音乐之路。

“吴莺音在电台驻唱了4年，一直瞒着父母。她家里属于中产阶级，父亲是工程师，母亲是医生，女儿‘卖唱’在他们看来是不成体统的，后来吴莺音的母亲先察觉到了，但禁不住女儿的哀求，只好帮着隐瞒。谁知道，她父亲也是个音乐爱好者，无意间买了吴莺音的唱片，事情暴露。母亲知道女儿一心喜欢音乐，帮着劝解父亲，这场风波才平息。”电影史学家、中国流行歌曲史研究者赵士荟告诉记者。

吴莺音喜欢唱歌，天赋又好，很快就红了起来。她录制的第一张唱片叫做《我想忘了你》，是流行曲大师黎锦光的作品。这张唱片的销量甚至超过了当时歌坛最红的周璇和姚莉。1946年，她与百代唱片公司签约，成为该公司的支柱歌星，被称为“鼻音皇后”。



黎锦晖堪称民国流行乐坛的“导师”
资料图片

“金嗓子”周璇电 台竞赛得第二名

上世纪30年代到40年代，广播电台是非常多的，光上海就有几十家，不仅没名气的人要通过它累积人气，有名气的人也要通过它增加自己的曝光率。比如，我们都知道的“金嗓子”周璇。

有一次，姚莉去参加电台举办的慈善捐款点唱节目，周璇和严华也去了。听姚莉唱完一首后，严华称赞说：“这个妹妹，唱得很不错啊！”然后就介绍她去了百代唱片公司，并为她编写了成名曲《卖相思》。

那一年，姚莉十六岁，因为《卖相思》红了，被上海滩著名的仙乐斯舞厅邀请去唱歌，薪水很高。她的哥哥姚敏也成为著名的作曲大师。

严华的眼睛不仅关注美女，也关注着帅哥，严华正是帅哥。

严华的形象气质很不错，黎锦晖对他的第一印象很好，就叫严华唱一首歌听听，严华随口唱了一段，黎锦晖表示满意。就这样，严华成了歌舞团的台柱子，后因演唱《桃花江》，被誉为“桃花太子”。

“竞选过程有点类似现在的大众评委投票。”赵士荟说：“先在报纸上和电台节目里发布消息，竞选过程从5月份开始，大概一个多月后截止。其间，歌手们在电台直播间里一字排开，听众通过电话现场点歌，然后把投票寄给报馆，报馆会每天刊登当天的投票数。竞选结束后，累积分数，得票最多的就是擂主。”

星探的眼睛不仅关注美女，也关注着帅哥，严华正是帅哥。

星探的耳朵不仅关注美女，也关注着帅哥，严华正是帅哥。

星探的眼睛不仅关注美女，也关注着帅哥，严华正是帅哥。